

绿色发展意识增强 形成全区大环保格局 襄阳襄州区“逢会必听、 每周必讲”机制获肯定

本报见习记者于天昊报道
“今年1月-7月,襄州区PM_{2.5}均值和优良天数率两项国考指标均排名全市前列,唐白河张湾、小清河王湾、滚河汤店三个断面水质均值达标。”近日,湖北省襄阳市襄州区召开区委常委会会议,按照区委常委会建立的“逢会必听、每周必讲”机制,听取了全区污染防治攻坚战和生态环保督察整改情况。

据悉,“逢会必听、每周必讲”这一机制为襄阳市首创。襄州区委、区政府此前出台意见指出,每次区委常委会会议,都要听取生态环境保护工作情况。目前,这一机制已获得高度肯定,并被要求在全省进行推广。

近年来,襄州区生态环境保护各项体制机制日趋完善。此前,襄州区修订了《襄州区生态环境保护工作责任规定》,健全完善生态环境保护工作责任体系;制定了全区生态环境保护工作考核办法及细则,将四大办、纪组宣、工青妇及各地各部门全部纳入考核范围,严格实行年度考核;出台了《襄州区关于深化生态环境保护“十个细化实化”构建现代环境治理体系实施方案》,逐步健全全区环境治理体系,不断推进生态环境治理体系和治理能力现代化;建立了流域横向生态补偿机制,由生态环境、财政、水利部门联合印发《襄州区水环境质量奖惩考核办法》,对各镇水环境质量达标改善情况实行分段考核,厘清水环境治理责任;通过制定《襄州区环境保护税征收使用管理办法》,以税务、财政、生态环境三部门名义联合发文,切实加大对生态环境保护和生态文明建设的财税扶持力度。

襄州区还全面启动生态环境公众“一度两率三感”提升行动,组建襄州区“小山、小水”生态文明宣传队,在社区、村庄、企业、学校等地方,开展巡展、巡演、巡讲活动,将环保的种子播撒、根植在百姓心间。

目前,襄州区各地各部门加强生态环境保护,推动绿色发展的意识明显增强,“党委统领、政府主导、社会共治、公众参与”的大环保格局已经形成,一批群众关心的突出环境问题得到有效解决,生态环境质量持续改善。

无人机巡查精准锁定污染源,瞭望系统开启全时段巡查,智慧服务平台为企业排忧解难

聊城经开区智慧监管护航碧水蓝天



◆本报记者董若义
通讯员秦健

山东省聊城经济技术开发区(以下简称经开区)地处市区东北部,是聊城经济发展的前沿阵地、对外开放的重要窗口。作为国家级经济技术开发区,这里优良的生态环境成为招商引资的“金字招牌”。蓝天白云、绿水青山,经开区生态环境持续向好的背后,得益于经开区创新打造的智慧监管体系。

今年以来,经开区通过购置新型无人机、建设高空瞭望系统、引入智慧服务平台,着力打造一体化生态环境智慧监管体系,为碧水蓝天保驾护航。

无人机空中巡查, 打造非现场监管模式

近日,经开区生态环境分局执法大队副队长贺怀楠手握遥

控器,操控着一架无人机从碧桂园·国岳府工地门口慢慢升起。在工地上空盘旋5分钟后,无人机带着20张高清图航拍图返回门口。

“无人机具有覆盖范围广、拍摄无死角、航拍画面清晰、数据实时传输等特点,可以精准拍摄到工地内存在的污染源,并进行取证,有效弥补了人工巡查的盲区。”贺怀楠介绍道。

今年,经开区购置3架无人机作为空中环境保护“巡查员”,不定期对重点区域、重点行业进行生态环境问题巡查。

截至目前,经开区通过无人机巡查共计发现问题160余个,目前已全部督促整改完成,对隐蔽的生态环境违法违规行为起到了极大的威慑作用,有力推进了生态环境治理工作的开展。

部署高空瞭望系统,开启全方位、全天候监管

“热成像监控显示,蒋官屯街道温度正常,烟雾排放量

正常。”在经开区生态环境分局监控大厅内,工作人员贾明飞正在察看高空瞭望视频监控系统中实时更新的监测数据。

为进一步加强非现场执法及监管力度,今年,经开区投资建设高空瞭望系统。这个系统共计安装高清摄像头8个,覆盖半径达1.5公里,可实现远距离、全天候、全方位巡查监控。

监测区域内若出现烟雾,热成像摄像头可智能识别疑似烟气排放源。当检测到温度高于120℃时,系统会自动发出警报,并向监控工作人员和辖区分管负责人及网格员实时传送报警信息。

“之前对秸秆焚烧的监控主要采用人工巡查方式,不可能全天候巡查,出现情况也不能及时了解。现在有了瞭望系统,可以24小时、无死角监控,不仅增加了可视范围,而且提高了工作效率。”贾明飞说。

引入智慧服务平台,集34项环保服务功能于一身

“这个平台既不收费,又

能为企业提供专业化的环保咨询服务,必须给他们点赞。”借助聊城市星联环境咨询平台解决一件“棘手”的环境问题后,聊城市海洋印刷厂总经理助理杜德亮感慨道。

为帮助企业提升环境治理水平,切实实现生产发展与环境保护协同共进,助力“六稳”“六保”,去年8月,经开区研发建设服务于全市的“环保超市型”环境咨询服务平台——聊城市星联环境咨询服务平台。

该平台集环境问题专家咨询服务、环境保护专业培训服务、环境保护政策法规标准查询服务和环保管家现场技术服务4大类34项功能于一体,是一个综合性、多功能、非盈利性的环境咨询服务平台。

截至目前,聊城市星联环境咨询服务平台已入驻排污企业共3739家,生态环境保护专家共1903位。自2020年12月正式上线以来,累计为企业解决咨询问题800余个,好评率达95%。



近年来,浙江省湖州市长兴县深化落实河长制,建立河湖日常管护监督平台,通过实施水资源保护、水环境治理、水生态修复和滨河公园基础设施提升改造等行动,打造建设河畅、水清、岸绿、景美的美丽乡村。
人民图片网供图

房前屋后干净整洁 瓜果飘香吸引游客 江西上高南港镇环境整治让乡村更美更宜居



◆易奇勋 简美玲 李婷

8月的江西省宜春市上高县南港镇庙前村,瓜果飘香,村里的葡萄园吸引了众多游客前来采摘。

近年来,南港镇因地制宜,打造集现代农业、休闲旅游为一体的高山古茶、高山西瓜、葡萄、杨梅等特色农业园,每年为村民带来土地流转收入达20余万元,并带动30余户村民就业。“农家乐也发展起来了,游客一茬接一茬。”庙前村党支部书记邹友明说。

葡萄香、游客多只是一个方面,更重要的是南港镇美了。“以前这里灰尘很大,汽车路过扬尘太多,看着就闹心。”庙前村村民严磊说,“这些年,经过环境整治,农村越来越美了。宽阔的柏油路,沿路房屋鳞次栉比,房前屋后干净整洁。”

居住环境变了样。南港村村民黄大姐家门口,绿色垃圾箱格外醒目。“每天安排专人定时过来处理,别提多干净了。”

为破解乱倒垃圾问题,南港镇依托村民公约开展门前“三包”,每户门前摆放垃圾箱,促使

村民自觉保护环境,定期分类倾倒垃圾。

与此同时,南港镇投入12万余元进行鸡鸭圈养专项整治,由村里统一购入护网,根据养殖规模向养殖户发放,对村庄家禽进行圈养,鸡鸭散养问题得到解决,村庄环境变美了。

农村人居环境不仅要建得好,还要管得好。为建立长效管护机制,南港镇以环境整治为契机,纵深推进厕所改革,完善农村垃圾转运处置体系,安装路灯200余盏,5个村完成生活污水治理,招聘97名村级保洁员,让整治后的村庄环境由一时美变得长久美。

人居环境整治,既要“面子”,也要“里子”。为提高村民生态环境保护意识,村委会采取通俗易懂的语言,为村民带去一堂堂文明乡风课,并积极开展“最美家庭”“身边好人”“道德模范”等精神文明创建活动。这不,在南港镇梅沙村,一大早,村民老李将其家里的垃圾分类装好,投入垃圾箱。梅沙村开展“最美家庭”评选活动,将家庭环境卫生纳入其中,并召开全村大会进行挂牌表彰。去年,他家获评“最美家庭”。

如今,走进南港镇,到处可以看到新变化,村庄美景如画,道路平整干净,全镇上下形成了讲文明树新风的良好氛围,乡风文明正内化为村民的自觉行为。

既查处污染企业,也要彻底打掉“保护伞” 淮北从严从实推进督察整改

本报记者潘骞报道 安徽省淮北市坚持问题导向,坚决完成生态环保督察整改工作。对照反馈意见,按照统一部署,结合实际、举一反三,制定详细整改方案,切实一抓到底、整改到位。加快整改进度,落实整改责任、明确整改时限、切实整改到底。

以生态环保督察整改为契机,淮北市保持加强生态环境保护建设的战略定力,坚持精准施策,坚决打好污染防治攻坚战。聚焦减排降碳总要求,围绕“提气、降碳、强生态、增水、固土、防风险”的思路,推进环保项目建

设,坚持精准化治气、系统化治水、效能好治土、规范化治废,驰而不息、严抓严管,强化环境管理。

同时,坚持压实责任,坚决凝聚生态文明建设强大合力。强化责任落实,相关部门全力以赴,认真履行环保职责,形成齐抓共管的强大合力。强化刚性约束,对于破坏生态环境的违法犯罪行为,坚决依法打击,既查处污染企业,也要彻底打掉背后的“保护伞”,形成“在生态环境保护问题上不可越雷池一步”的刚性约束。强化全民参与,进一步增强全市人民的生态环保意识。

CEN 中国环境报 | 公益发布

积极发展清洁生产 GREEN LOW CARBON 加快实现绿色低 碳发展

- 使用清洁能源
- 提高原料综合利用率
- 开发与应用节能减排技术

